

# 摆问题想点子找路子 育才路司法所“罐罐茶调解法”巧化矛盾纠纷

本报讯（记者 张建兴 通讯员 马静）今年以来，石嘴山市惠农区调解组织通过挖掘和汲取民风民俗文化精髓，探索新时代枫桥经验“罐罐茶调解法”，受到群众欢迎。

惠农区银河苑社区为来自固原市原州区、西吉县等地的劳务移民集中安置社区，这里的居民独爱“罐罐茶”。2023年，育才路街道调委会指导银河苑社区成立“罐罐茶调解室”，依托极具地方特色的调解模式和方法，绘就基层治理新画卷。近

年来，惠农区司法局育才路司法所积极挖掘民间文化，将煮茶文化作为调解民间纠纷的重要“法宝”，创新成立“罐罐茶调解法”，在调解过程中，调解员与居民们围坐在一起，煮一壶“罐罐茶”，聊一聊家常事，在茶香中摆问题、想点子、找路子，促当事人互谅互让、消除隔阂。一盏茶的工夫，不仅化解了矛盾，还增进了邻里间的感情，在欢声笑语中传递和谐之音。

2023年8月，银河苑社区居民

李某、马某就三轮车与汽车碰撞问题，双方因赔偿产生经济纠纷，当两人来到“罐罐茶调解室”进行调解。调解时，调解员及时给当事人递上一杯暖暖的罐罐茶，“来来来，先喝一口茶，喝茶益处多啊，去肝火更是有妙效，大家都是邻里，俗话说金盾边银亲戚，咱们有理让三分，开心把家回”。一时间茶香四溢，一口茶入喉，当事人激动的情绪瞬时平息，在热气腾腾的“罐罐茶”的“熏陶”下，双方当事人被浓

郁茶香暖热了。话匣子一打开，二人回忆起往事，不悦之情纷纷消散，赔偿之事自然也就顺利谈妥。

“罐罐茶调解法”实则打造家庭化、客厅式服务，变“大厅”为“客厅”、变“民事”为“家事”、变“群众”为“家人”，变“小茶室”为“舒心阁”。将茶文化融入纠纷调解中，让当事人以礼相待、以和为贵。罐罐茶调解室自成立以来收到了很好的成效，也得到了当地群众的一致好评，让群众获得了满满的幸福感。

本报讯（记者 张建兴 通讯员 马小芳）去年以来，石嘴山市两级法院按照市委政法委关于建立政法干警政治档案的要求，为全体在职干警建立政治档案474册，对政治档案更新4次597人次，做到全院全员全覆盖。石嘴山市中级法院建立政治档案142册，更新4次190人次。

## 大武口区公职律师实训实践基地揭牌

本报讯（记者 张建兴 通讯员 李桢）9月6日，大武口区公职律师实训实践基地揭牌仪式在大武口区法院举行。

大武口区法院与大武口区司法局联合建立实训实践基地，为公职律师提供了更加系统、全面、专业的培训和实践机会，公职律师通过参与真实案件的处理和审判过程，为更好地掌握法律知识和技能、提高自身法律实践能力和专业水平打下基础。同时，实训实践基地还将通过组织庭审观摩、交流学习、联合普法等系列活动，加强公职律师综合素质，促进法院、司法局和公职律师之间的交流、合作，共同推动法律职业建设、发展，为法治政府建设作出更大贡献。

## 石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道

### 持续推进治安打击整治行动

本报讯（通讯员 王娟）夏季治安打击整治专项行动开展以来，大武口区公安分局人民路派出所强力推进“打、防、管、控、治”各项工作，全力挤压违法犯罪空间。

近日，辖区居民韩某报警称，兴民村2名男子驾驶车辆偷狗时被其

发现并制止，后2名偷狗人驾驶车辆逃跑时将其脚趾轧伤。通过韩某提供的嫌疑车辆线索，民警于近日在银川将违法嫌疑人孟某抓获。孟某因涉嫌盗窃、故意伤害2项违法行为被合并执行拘留12日。当日，根据线索，民警在大武口将另一名违法嫌疑人

史某抓获并行政拘留7日。

为了持续推进治安打击整治行动，人民路派出所昼夜屯警街面，统筹群防群治力量，清查治安复杂场所、部位331处，盘查可疑人员96名；侦破各类案件74起，抓获违法犯罪嫌疑人76名，依法拘留39人。

## 大武口区检察院

### 多措并举推进法律监督线索移送工作

推进线索移送工作取得初步成效。

2023年以来，综合业务部创建涉案财物管理法律监督模型，筛查出法院对检察机关随案移送的涉案财物未处置或处置不当的类案监督线索，以及已向本院刑事检察部门移送的线索。截至目前，刑事检察

部门根据移送的线索制发纠正违法通知书2份，法院均已回复。

下一步，该院将聚焦主责主业，能动履职，落实监督办案一体化要求，继续发挥好案管中枢职责，定期开展工作情况统计分析，查找工作短板，推进法律监督线索移送工作深入有序开展。

## 石嘴山市推进市域社会治理现代化

系列报道

### 推进线索移送工作取得初步成效。

2023年以来，综合业务部创建

涉案财物管理法律监督模型，筛查

出法院对检察机关随案移送的涉

案财物未处置或处置不当的类案

监督线索，以及已向本院刑事检

察院移送的线索。截至目前，刑

事检察

部门根据移送的线索制发纠正违法

通知书2份，法院均已回复。

下一步，该院将聚焦主责主业，

能动履职，落实监督办案一体化要

求，继续发挥好案管中枢职责，定

期开展工作情况统计分析，查找工

作短板，推进法律监督线索移送工

作深入有序开展。

## 小川子警务室：打造群众满意“平安驿站”

本报记者 马琳 通讯员 马焯

今年以来，固原市公安局原州区分局新区派出所小川子警务室聚焦平安社区建设，依托党建引领基层治理“1+1+3”工作机制，持续深化社区警务和社区综治深度融合，最大限度整合社会资源，构建科学管理、高效亲民、务实担当的工作模式，全面激发基层治理“神经末梢”，倾心打通服务群众的“最后一公里”。

### “卡片式”管理转变服务新思路

为有效解决社区民警工作中存在的人口信息变动滞后、情况掌握不准、不能及时变更信息等问题，小川子警务室结合工作实际，借助社区警务平台数据信息，探索出实有人口“卡片式”管理办法，实现人员管理科学化、精准化。截至目前，警务室对13名易肇事肇祸精神病人等重点群体实现精准管理，辖区上半

年以来，原州区法院速裁庭结合案件情况积极探索快裁快审工作新模式，实现物业服务合同纠纷案件主动履行。截至今年6月底，共受理物业服务纠纷案件278件，已结案件273件，结案率为98.2%，其中案件调撤率为89.9%。

针对当前案件量剧增的物业服务合同纠纷案件情况，速裁庭定期开展送“典”进社区普法宣传活动，教育引

## 固原市实现驾校学员电子档案管理模式

本报讯（通讯员 段平）近日，固原市依托机动车驾驶培训监管与计时平台，完成开发学员电子档案功能，全市所有驾培机构统一启用电子档案，实现学员档案电子化、无纸化。

实现学员档案电子化后，原州区6家驾培企业每年可节约15万张打印纸，可有效降低各驾培企业办公耗材费用、人员工资费

用及存储保管成本，帮助企业节能减排增效。简化学员报名流程，减环节减材料减聚集，实现学员在手机终端上传信息、阅读、签署合同，查询教学日志与结业证，让数据多跑路、让学员少跑路。行业主管部门可实现网上审核学员档案，提升管理效率，行业管理部门、驾校、学员三方达到“共赢”。

主动与立案庭做好前期沟通，加

强矛盾精准化解消除风险“隐患源”

近日，社区民警卢瑞钧在浏览某居民网络群时发现，某小区居民因家中供水不足与物业公司发生争执。得知消息后，卢瑞钧立即前往物业公司，详细了解情况，安抚群众情绪，并联系自来水公司负责人解决小区供水不足问题。3天后，小区供水恢复正常，矛盾就此化解。

小川子警务室充分利用“双层研判，三色分类”矛盾纠纷化解机制，通过常态化入户走访、警民恳谈等方式，全方位了解辖区社情民意，快速发现矛盾纠纷，及时高效跟进处置，实现矛盾纠纷动态清零。针对重大疑难矛盾，社区民警紧扣“1+1+3”工作机制，切实做到平安不出事，事态不升级。

截至目前，化解各类矛盾纠纷51起，联合化解矛盾纠纷5起，

移交矛盾纠纷4起，切实做到了矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。

反诈宣传前移拉紧安全“警戒线”

小川子警务室民警以“扫楼”“进户”等方式，深入辖区居民家中普及反诈知识，推广注册国家反诈中心APP，以拉家常的方式宣传电信网络诈骗犯罪的类型和防范措施，不断提升群众的安全意识。建立社区、警务室联动机制，由网格员、社区民警每日在微信群推送反诈宣传知识到辖区所有微信群，持续扩大反诈宣传“朋友圈”，让群众动态了解电诈发案特点，确保反诈宣传固点扩线带面。同时，定期对社区干部、物业工作人员、志愿者等开展反诈培训，以实际行动守护好群众的“钱袋子”。

## 原州法院快裁快审助力物业纠纷化解

导广大业主办事依法、遇事找法。针对业主欠付5年以上物业费，且多以房屋质量存在问题、物业服务不到位等为由拒交物业费的案件，下沉社区开展巡回法庭，就地解决纠纷，力争取得审理一件教育一片的社会效果。

主动与立案庭做好前期沟通，加

强影响司法公信力。

加强案件统计分析，发挥统计监督作用，指定专人紧盯案件收结情况，对案件调处情况定期进行统计分析。充分发挥云调优势，打造家门口的“解纷驿站”，为“审判特快专列”再加速。

## 彭阳司法整改“九小场所”安全隐患

本报讯（通讯员 王宁华）9月5日，彭阳县司法局成立工作专班，组织开展“九小场所”安全隐患问题执法责任落实情况复查工作。

为切实解决“九小场所”问题整改多头管理、权责不清、执法困难等问题，彭阳县司法局积极发挥行政执法协调监督作用，对照督查通报反馈的50个问题，逐条梳理执法主体资格、法律依据，下发责任清

单，督促各执法单位履行执法责任。为确保安全隐患问题真改实改，成立14人工作专班，分7个小组分别深入责任片区，对照《彭阳县“九小场所”整改问题执法责任

复查清单》，逐个复查，核对处理情况，确保“九小场所”安全生产隐患问题全部“清零”，形成工作闭环。经复查，涉及的“九小场所”安全隐患问题已全部整改。



秋季开学以来，平罗县委政法委组织县公安局、县教育体育局等相关单位成立反诈宣传小分队，走进辖区学校开展“开学第一课”反诈集中宣传周活动。

本报通讯员 赵娇 马玉林 摄

## 男子酒后在家中身亡 法院判同饮者不担责

本报讯（通讯员 治淑贞）近日，大武口区法院审理一起因男子酒后在家中身亡，死者近亲属向同饮者索要赔偿的案件。

一日，胡某与郭某等3名朋友聚会饮酒后安全回到家中。次日清晨，家人发现胡某意识不清将其送往医院，虽经全力抢救，但胡某最终死亡。胡某父母认为，郭某等3名同饮者未尽到安全保障和提醒照顾义务，因此将郭某等3人诉至法院要求承担赔偿责任。

主审法官认真阅卷、审查证据，先后向郭某等3人了解当晚情况，3人均否认当晚

有劝酒、灌酒行为，现有证据也不能证明当晚郭某等3名同饮者存在劝酒、灌酒等情形，而胡某的父母承认胡某生前患有高危高血压疾病。根据以上情形，主审法官与胡某父母多次沟通进行释法析理，使胡某的父母正确认识到郭某等人并不存在侵权行为，不应该承担赔偿责任。郭某等3名同饮者在与法官的沟通中表示，3人与死者系十几年老友，事情发生后非常歉疚、念及友情，3人自愿向胡某的父母各补偿一万元，胡某的父母表示接受，至此，该起案件得以顺利化解。

## 朝阳司法所化解一起燃气施工纠纷

本报讯（通讯员 吴玉瑛）“非常感谢你们的耐心调解，现在终于可以动工了。”近日，某施工队对调解员的耐心工作表示感谢。

大武口某老旧小区改造时，居民王大妈对燃气管道铺设线路提出质疑并阻挠施工，认为施工单位嫌硬化路面施工费力，遂选择从她家楼前公共用地接入。社区工作人员多次上门做工作均无功而返，眼看施工进度被延误，无奈之下，施工单位找到大

武口区司法局朝阳司法所寻求帮助。司法所工作人员得知情况后，第一时间赶赴现场开展调解。最终，在调解员的悉心解答和说服下，王大妈解开了心结，同意施工单位按原路线铺设燃气管道。至此，该起纠纷被及时化解。

今年以来，朝阳司法所调解辖区各类疑难复杂纠纷20余起，引导办理法律援助45件，提供法律咨询282人次。

## 简讯

●9月5日，平罗县公安局组织召开18名新入职民警座谈会。

（李冉）

●近日，大武口区委依法治区办组织2022年以来提拔的领导干部、新招录的公务员以及行政执法执法人员进行法律知识考试，全

区共435名干部参加闭卷考试。（马国花）

●9月6日，惠农区检察院举办学习宣

传贯彻自治区党委十三届四次全会和市委十一届六次全会精神专题辅导讲座，邀请市委党校副教授为全体干警授课。

（杨安琪）

## 平安固原

## 西吉“林长+检察长”开启护林新模式

本报讯（通讯员 韩振）今年以来，西吉县检察院联合西吉县林长办公室推行“林长+检察长”协作机制，建立起检察监督与行政监管共同加强林业生态保护治理的新路径，为生态环境和自然资源保驾护航。

西吉县检察院与西吉县林长办公室联合签发《关于建立“林长+检察长”工作机制的意见》，明确检察机关、林长制工作机制及有关成员单位应充分发挥各自职能作用，压实各级林长及相关部门管林治林责任。为确保工作机制顺利运行，成立西吉



## 拧紧“安全阀”筑牢“安全坝”

近日，彭阳县公安局森林派出所在全县范围内开展河道、水库安全隐患排查工作，打击破坏水资源、非法狩猎等违法犯罪活动。图为民警向群众宣传禁捕、水资源保护、涉水安全等相关政策法规，劝离垂钓人员。 本报通讯员 万效勇 摄

## 隆德“林长+检察长+警长”共护绿水青山

本报讯（通讯员 张灵通）2022年以来，隆德县检察院不断深化“绿水青山就是金山银山”理念的认识，推动检察工作与“林长制”工作的有效衔接，做到法律监督有新成效、执法保障有新加强、服务大局有新贡献。

按照“生态优先、保护为主、绿色发展、生态惠民、问题导向、因地制宜、党委领导、部门联动”原则，隆德县检察院在总结“河

长+检察长+警长”工作机制运行经验基础上，结合《隆德县全面推行林长制实施方案》与《关于全面推行“林长+检察长+警长”工作机制的实施方案》，为全县13个乡镇林场6个国有林场配备“检察长”，统筹协调问题，就线索移送、打击犯罪、公益保护等开展依法联动，强化制度落实落地，实现双赢多赢共赢。